

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

19 ЯНВАРЯ ЧЕТВЕРГ № 14 (1024) 1995 год
В розницу — свободная цена

СОВЕЩАНИЕ У ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ



18 января состоялось совещание у Президента Республики Узбекистан — с участием Председателя Жокарги Кенгес Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента, руководителей ряда министерств. Вел его Президент Ислам Каримов.

Были обсуждены итоги первых организационных сессий в областях и районах, проведенных после выборов в Олий Мажлис Рес-

публики Узбекистан и местные Советы, ход работы по снабжению населения продовольственной продукцией в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, вопросы, связанные с осуществлением реформ в сельском хозяйстве.

Премьер-министр республики А. Муталов, первый заместитель премьер-министра И. Джурабеков, государственный советник Президента Т. Алимов сделали сообщения по обсуждавшимся вопросам. Была также заслу-

шана информация Председателя Жокарги Кенгес Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента по этим вопросам.

В совещании участвовали государственные советники Президента, заместители премьер-министра.

(Уз).

НА СНИМКЕ: во время совещания.
Фото А. ЗУФАРОВА.
(Фотохроника Уз).

ПОСЕВЫ БУДУТ СОХРАНЕНЫ

Сотни гектаров озимых посевов удалось сохранить от потравы в хозяйствах республики со дня выхода в свет Указа Президента Узбекистана «Об усилении борьбы с потравой посевов». О том, какие меры были приняты для того, чтобы сберечь будущий урожай, корреспонденту УзА рассказал заместитель председателя колхоза «50-летие Узбекистана» Ташкентского района Самандар Файзиев.

— Исполнение указа мы начали со сбора информации о количестве находящегося на подворьях наших дехкан скота и об обеспеченности его кормами. В нашем хозяйстве проживает 28 тысяч человек. Почти каждая семья содержит скот. Это, конечно, большое подспорье в личном хозяйстве, и поэтому мы стремимся по мере возможности оказывать помощь владельцам скота. Ресурсы для этого есть.

Тем не менее, по старой привыч-

ке дехкане продолжали выпускать личный скот на колхозные поля. Дело в том, что у нас нет таких пастбищ, на которых можно их свободно выпасать. Но мы постарались объяснить людям, что сохранение общих посевов в хозяйстве выгодно, в конечном итоге, каждому члену колхоза. Были созданы специальные комиссии, контролирующие на местах ход исполнения указа Президента. Вместе с участковыми инспекторами ведем в махаллах пропагандистскую работу, разъясняем суть проводимых мер. Люди нас поняли. В итоге — на 184 гектарах, на которых мы посеяли рожь, пшеницу и другие культуры, пока фактов потравы не было замечено. Надеюсь, что урожай получим хороший — дехкане заинтересованы в результате коллективного труда.

П. НИШАНОВ,
корр. УзА.

Ташкентская область

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Большое внимания заслуживает опыт работы махалинского комитета «Юлдуз» на железнодорожной станции города Термеза по выполнению указа Президента республики о мерах по усилению социальной защиты малообеспеченных семей. В этой махалле назначена пенсия для 15 малообеспеченных семей.

Известно, что меры по социальной защите должны пересматриваться каждые три месяца. Поэтому с заявлениями в махалинский комитет обратились еще десять семей. Они также, безусловно, будут рассмотрены по справедливости.

(Уз).

Чорн ТУХТАЕВ,
корр. УзА.

ПЛОДЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

На протяжении ряда лет Джизакское производственное трикотажное объединение имени У. Туракулова плодотворно сотрудничает с предприятиями легкой промышленности Республики Беларусь. В ассортименте выпускаемой объединением продукции более ста моделей. Здесь постоянно ведется работа по обновлению и совершенствованию технологии и технологического оборудования. С этой целью, несмотря на нынешние трудные условия, из белорусского города Пинска были завезены десятки современных станков.

Сейчас мы завершаем пуско-наладочные работы по вводу в эксплуатацию станков, полученных от наших друзей в Пинске, — сказал генеральный директор объединения Э. Норматов. — В результате сможем увеличить как объем, так и ассортимент производимых товаров.

Илчи ЖУРА,
корр. УзА.

НА ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ УЗБЕКИСТАНА

На торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 18 января 1995 года, приняли участие 13 банков Республики Узбекистан, имеющих право совершать операции в иностранной валюте.

Объем продажи составил 10,3 млн. долларов США. Курс зафиксирован на уровне: 1 доллар США — 25,00 сума.

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 19 января 1995 г. следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей *).

1 австралийский доллар	18,98
1 австрийский шиллинг	2,32
1 английский фунт стерлингов	39,25
10 бельгийских франков	7,94
1 голландский гульден	14,59
10 греческих драхм	1,05
1 датская крона	4,15
1 доллар США	25,00
1 испанский фунт	7,36
1 ирландский фунт	38,80
1 исландская крона	0,37
10 испанских песет	1,88
100 итальянских лир	1,54
1 канадский доллар	17,63
1 кувейтский динар	83,65
100 ливанских фунтов	1,52
1 немецкая марка	16,37
1 норвежская крона	3,74

10 португальских эскудо	1,58
1 сингапурский доллар	17,25
1000 турецких лир	0,62
1 финляндская марка	5,30
1 французский франк	4,73
1 шведская крона	3,36
1 швейцарский франк	19,50
1 ЭКЮ	30,93
10 японских иен	2,53
1000 российских рублей	6,48
1 эстонская крона	2,03
1000 украинских карбованцев	0,24
1 латвийский лат	45,45
1 литовский лит	6,25
1 казахская тенге	0,45
1 молдавский лей	5,76
1000 белорусских рублей	2,13

* Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

С 19 января 1995 года Центральным банком Республики Узбекистан установлен следующий коммерческий курс наличного доллара США для использования в специализированных обменных пунктах:

— курс покупки: 1 доллар США — 25 сумов;
— курс продажи: 1 доллар США — 25 сумов.

При продаже иностранной валюты взимается комиссионное вознаграждение в сумах.

ЗДОРОВЬЕ — ОТ «ТОНГА»

Торгово-производственная фирма «Тонг», что в Железнодорожном районе Самарканды, организована сравнительно недавно. Однако за это время ею открыты аптеки в пяти точках города. Это позволило в значительной мере решить проблему обеспечения населения лекарствами. Их доставляют сюда из Венгрии, Польши, Германии, Франции, России, здесь много препаратов и отечественного производства. Компьютеризация аптек позволила поднять уровень обслуживания. Теперь появилась возможность получить справку, где можно купить лекарство, не оказавшись в этот момент в аптеке.

С недавнего времени фирма



вышла на себя задачу обеспечения населения лекарствами лечебных учреждений.

НА СНИМКАХ: учетчик-оператор Елена Гучина за работой; заведующий аптекой N 1 Юнус Вахитов обсуждает производ-

ственные проблемы со своими коллегами Дилдорой Шадиевой, Анорой Нурмухамедовой, Элеонорой Абуковой.
Фото Т. НОРКУЛОВА.
(Фотохроника Уз).

НОВАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

По распоряжению хокима Кенжийского района Самаркандской области в Тайлаке начала издаваться новая газета «Янги хаёт».

В ней рассказывается о жизни населения района, печатается интересная и разнообразная информация.

(Уз).

Внимание: проблема!

НА «ДЕЛО» — С ЛОПАТОЙ

Некоторые герои новелл знаменитого сатирика О'Генри очень уважали железные дороги. Их привлекало к ним желание пожить в поезде, к примеру, почтовый вагон, где перевозились золото или денежные банкноты.

И хотя времени после описанных событий прошло порядочно, да и наша республика находится далеко от американского континента, похоже, лавры сухопутных «железных удачей» не дают покоя некоторым любителям легкой наживы, особенно в Ташкентской области. Здесь в отдаленных селениях сегодня появилось немало тех, кто воспылал страстной любовью к «железке».

Основная часть их проживает вдоль магистралей на отрезке Ангрэн — Сергели Ташкентского отделения дороги, главным образом на перегоне Акча — Карактай, возле разъезда NN 135, 131. Только пользуются они более современными и менее опасными способами остановки поездов, груженых в основном углем из Ангрэнского разреза. Остановка, как правило, происходит после замыкания рельсовых цепей или перекрытия контактных крышек воздушной магистрали поезда. А иногда и более выверенным образом — спрыгиваясь в вагонах «причуда» срывая стоп-кран в местах, где состав уже поодиночку «подельники», прибывшие сюда на большегрузных самосвалах без номерных знаков и тракторных тележках. В последние месяцы прошлого года прибывали систематически похищались на дороге, чтобы перегрузить уголь из вагонов на имеющийся подурный транспорт. Рисуется, без всякой оплаты за топливо. Так сказать, в порядке контрибуции.

Предупредительные выстрелы и возгласы охранников не останавливают поезда, только сотрясают воздух, не оказывая воздействия на расхитителей поез-

дарственного добра, так как последние знают — по отношению к людям оружие не применялось ни разу.

Любопытной выглядит позиция лиц, совершающих подобные преступные действия. Они мотивируют свои поступки... «железным иметь в домах природный газ». И, мол, чем чаще будут останавливаться поезда с углем, тем быстрее местные власти проведут в их жилища «голубое» топливо. Логика, согласитесь, более чем странная.

Когда осенью прошлого года произошли серьезные нашествия на поезда, соответствующие службы создали спецгруппу из числа работников воензированной охраны и сотрудников транспортной милиции, которые и стали сопровождать поезда с углем, а также ценными грузами. Но их присутствие ничуть не смуглило любителей дармовщины. Так, в октябре за остановку поезда были задержаны трактористы М. Маджихон и Т. Туйчиев, которые похитили из состава составленного в поезде «черного золота». 13 ноября на перегоне Акча — Карактай похитили поезд, сорвав стоп-кран, остановили поезд с углем, 17 ноября — повалили перемычку у светофора и остановили поезд на 76-м километре, 25 ноября сорвали стоп-кран у 135-го разъезда. Перечень подобных фактов можно продолжать до кабарем и уже инварем — положение с расхищением угля ничуть не изменилось.

Мало того, что действия грабителей наносит значительный ущерб Узбекской железной дороге и республике в целом. Нарушается графика движения поездов, из-за вынужденных стоянок доукомплектовывается перегонная техника.

Мало того, что действия грабителей наносит значительный ущерб Узбекской железной дороге и республике в целом. Нарушается графика движения поездов, из-за вынужденных стоянок доукомплектовывается перегонная техника.

ловозах, перекрывают рабочие часы локомотивные бригады, срываются с графика пригородные поезда, на которых тысячи жителей области едут на работу в промышленные центры области, одним из которых является Ангрэн, и обратно домой.

Руководство дороги, крайне обеспокоенное сложившейся ситуацией, издало приказ об отпаривании составов с углем со станции Ангрэн только в светлое время суток, добившись более тесного взаимодействия органов внутренних дел на транспорте с воензированной охраной, но это не дает желаемого результата. Поэтому в адрес Ташкентской областной администрации было направлено письмо, в котором сообщалось о расхищении перевозимого топлива и нарушении пригородных поездов к железной дороге района. Предлагались меры, в частности, по совместной деятельности с территориальными правоохранительными органами, чтобы не допускать вперед подобных фактов.

Однако в ответе из администрации области следует, что копия письма из управления вышестоящего органа направлена транспортному прокурору Узбекистана, который и без того прекрасно осведомлен о положении дел. И ни слова о конкретных предложениях дороги.

Между тем бесчинства на отрезке Ангрэн — Сергели продолжают, по-прежнему остигиваются составы с углем, и десятки, сотни тонн его перегружаются на тракторные тележки и в кузова самосвалов. А обывательские налетки, получающие лишь в отдельных случаях достойный отпор, угрожают расправой как работникам станции, так и стрелкам воензированной охраны. И это не пустые слова. Уже был жестоко избит дежурный по 135-му разъезду, а начальнику станции Карактай удалось улизнуть и бандитский нож.

А. КУЧЕРЕНКО,
наш общ. корр.

«АММОФОСУ» — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

В конце минувшего года исполнилось 25 лет одному из крупнейших предприятий химической промышленности Узбекистана — Алмалыкскому производственному объединению «Аммофос». Много воды утекло с тех пор, когда четверть века назад на только что построенном в Алмалыке химическом заводе была выпущена первая партия гранулированного аммофоса. Это ценное удобрение впервые в мировой практике удалось получить из бедных фосфоритов месторождения Каратау, содержащих всего 24,5

процента фосфорного ангидрида.

С тех пор и до сей поры завод, ставший с 1992 года производственным объединением, остается своеобразным полигоном, на котором проводятся разработки ученых-химиков, отработываются новые технологии. Среди родственных предприятий Центральной Азии ПО «Аммофос» по праву можно считать уникальным. Несмотря на все трудности, связанные с распадом прежних хозяйственных и других связей,

алмалыкцы продолжают поддерживать контакты с целым рядом академических и отраслевых научно-исследовательских институтов, с химическими предприятиями стран СНГ и других государств. Это позволяет коллективу, несмотря ни на что, идти в ногу с прогрессом, и не только не сворачивать производство, но и осваивать новые виды продукции.

Например, в последние годы налажен массовый выпуск ценных видов азотно-фосфорных удобрений, получивших назва-

ния «УФАКС-1» и «УФАКС-2». Они могут использоваться для повышения плодородия практически любых видов почв под многие сельскохозяйственные культуры. В минувшем, юбилейном для алмалыкцев, году они поставили на поток производство концентрированного суперфосфата, который является и эффективнейшим универсальным удобрением, и химическим мелiorантом.

Сегодня, когда речь заходит о химическом предприятии, нельзя обойти вопрос о его экологической безопасности. В этом отношении на ПО «Аммофос» также делается немало.

Например, благодаря рационализаторским предприятиям, была внедрена бессточная система водоснабжения цехов экстракции фосфорной кислоты. На объединении освоена технология нейтрализации главного отхода при производстве серной кислоты — фосфогипса.

Успешно решались эти четвертьвека и социально-культурные проблемы коллектива предприятия. Объединение обзавелось своим жилым фондом, медсанчастью, профилакторием, зоной отдыха, дворцом культуры, спортивной базой.

В. ПРУТЕР,
корр. УзА.

За строкой указа Президента

ХОЗЯИН СТАНОВИТСЯ НА НОГИ

Благодаря переходу на рыночную экономику корпорация имени Ким Пен Хава добивается стабильно высоких результатов

Не будет преувеличением сказать, что одним из первых в столичной области по пути рыночных преобразований в корпорации имени Ким Пен Хава. Путь этот оказался весьма и весьма сложным. Не было достаточного опыта, а откровенные прогнники реформ искали любой способ свести на нет усилия коллектива. Как всегда, рождение нового находило препоны со стороны желающих очернить, найти злой умысел в самом незначительном промахе. И надо отнаться должное настойчивости руководителей корпорации Тургунбая Кучкаровича Малийерова. Известный в республике ученый, он, не взирая на все преграды, шаг за шагом осуществлял намеченное. Отношение к корпорации резко изменилось после выхода Указа Президента Республики Узбекистан от 21 января прошлого года «О мерах по дальнейшему улучшению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности». Этот документ позволил ускорить претворение в жизнь планов корпорации, дал правовую основу тем, кто идет по пути осуществления рыночных преобразований. Еще одним значительным этапом в ходе реформ стал Указ Президента от 5 января нынешнего года «Об инципировании и стимулировании частного предпринимательства». Он создает все предпосылки для более широкого вовлечения населения республики в сферу рыночных отношений. Этот указ в корпорации имени Ким Пен Хава встретили с особым удовлетворением. Ведь сегодня здесь действуют и созданы фирмы, СП, другие коммерческие структуры по переработке сельскохозяйственной продукции, выпуску товаров народного потребления, которые отныне пользуются целым рядом преимуществ: освобождены от уплаты налога на доход (прибыль) в первые два года с даты регистрации, а налогооблагаемая база при исчислении

налога на доход (прибыль) частных предприятий уменьшается на сумму, направляемую на расширение, реконструкцию, техническое оснащение производства. Социально-экономическая реформа у нас пошла полным ходом, — говорит президент корпорации Т. Малийеров, — хлопкоробы стали полными хозяевами своей продукции, являются собственниками-акционерами. То же самое можно сказать о механизаторах. Основой основ произошедших перемен, достигнута стабильно высоких урожаев является хорошая техническая база, позволяющая интенсифицировать производство. Каждый год на 1 января техника приводится в полный порядок, чтобы к началу весенних полевых работ все было готово. Особо хочу заострить внимание на том факте, что посевную начинаем в самые оптимальные сроки. Взяв прошедший сезон — сев хлопчатника завершился 20 апреля, выполнил его за неделю. Причина проста — агрегаты работают без сбоев, ритмично. А к первому мая на всей площади получили дружные всходы. Отношение людей к труду в корне изменилось, они делают все, чтобы качественно выполнить работу. В срок, на должном уровне выполняются все агротехнические работы. Своевременно вносятся удобрения, проводится культивация, дефолиация. Много зависит от организованности при уборке урожая. Каждый комбайн закреплен за определенным человеком, он чувствует себя полноправным хозяином. 23 сентября начали сбор урожая в 22 хлопкоуборочных комбайна, собрали свыше 3.600 тонн, сверх задания — почти тысячу тонн. Высокий уровень механизации — один из факторов успеха. Тургунбай Кучкарович говорит о том глубоком впечатлении, которое произвело на него выступление Ислама Абдуганиевича Каримова на первой сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов нового созыва. Справедливые замечания были высказаны в адрес хозяйственных руководителей, не сумевших перестроиться в нынешних условиях, не понимавших требований сегодняшнего дня. Президент очень верно сказал, что судьба реформ, их эффективность, их влияние на нашу жизнь в первую очередь зависит от квалификации кадров, от их компетентности, патриотизма, самоотверженности в работе, — говорит Т. Малийеров. — Каждый должен душой и сердцем болеть за будущее страны, делать все, чтобы реформы шли успешно. А для этого создана необходимая правовая база. Указы, законы, постановления открывают широкую дорогу людям деловым, предприимчивым, инициативным. Опять же, какие капризы погоды не могут повлиять на результаты труда хлопков. Наши наблюдения показали, что другие сорта не столь эффективны, подвержены влияниям погоды. Никак нельзя сбрасывать со счетов опыт, знания самого хозяина. Эти его качества особенно проявляются в условиях рыночной экономики, когда он заинтересован в результатах труда. Но не каждый может стать хорошим хлопкоробом. Вот почему в корпорации растет сеть мелких предприятий, фирм, СП. Из 1750 работников 750 заняты непосредственно на полях, но и это много. За счет лучшего использования техники число хлопков сократится. Задача — расширить и дальше сферу услуг, торговли. Успешно действует здесь более 20 малых предприятий. Они выпускают трикотажные, чулочные-носочные, швейные изделия. Большие надежды возлагают на совместное узбекско-корейское предприятие «Саса», которое выпускает спортивные костюмы. С Республикой Корея наметились самые тесные экономические связи: еще одно СП построено и будет производить чулочные изделия. Указ Президента Республики Узбекистан от 5 января открывает новые возможности для развития частного предпринимательства, — говорит Т. Малийеров. — Налоговые льготы, полное равноправие предпринимателей и государственных предприятий в доступе к материально-техническим, информационным и кадровым ресурсам, значительное сокращение срока регистрации частных предприятий — все это позволит поднять на более высокий уровень рыночную экономику. В корпорации имени Ким Пен Хава с новым указом связывают большие планы. И эти планы вполне реалистичны.

БОГАТЫЕ ЛЮДИ — БОГАТОЕ ГОСУДАРСТВО

В деловом мире нашей республики продолжает развиваться заинтересованное обсуждение Указа Президента Узбекистана И. А. Каримова «Об инципировании и стимулировании частного предпринимательства». Бизнесмены и владельцы приватизированных объектов с разных точек зрения рассматривают этот документ, находят в нем идеи, созвучные своим собственным, размышляют о путях реализации положений, записанных в нем. Именно с этой позиции делится с нашим корреспондентом своим мнением крупный бизнесмен, зам. генерального директора частного предприятия «Мирлишер» Камалетдин КАМИЛОВ. — Есть настоящие книги, без которых трудно обойтись специалистам. Не сомневайтесь, что указ Президента Узбекистана И. А. Каримова от 5 января стал настоящим документом для каждого делового человека. Его значение я выразил бы одним словом — своевременно. Указ охватывает практически все стороны деятельности частного предпринимателя — от регистрации предприятия до налогообложения. И чем внимательнее вычитывается в этот документ, тем становится яснее политика экономических реформ в нашем государстве. В то же время указ наводит на размышления о совершенствовании нашего законодательства и механизма исполнения законов. Тем более это важно сейчас, в преддверии начала работы вновь избранного на демократической основе многопартийной основе Олий Мажлиса — нашего высшего законодательного органа. Хотелось бы, чтобы депутаты выработали такие же четкие и всем понятные законы, каким является данный указ Президента. И чтобы они отвечали духу времени. Я давно ждал документа, который ставил бы в равные условия частные и государственные предприятия. И не надо бояться, что кто-то разбогатеет. Говорю об этом потому, что широко бытует мнение о богатых как о людях, мягко говоря, нечестных. А между тем весь мир держится на частном капитале. Так что надо менять психологию людей, надо создавать такие законы, чтобы человек не боялся заниматься предпринимательством, не боялся быть богатым. Глубоко убежден, что богатые люди — это богатое государство. На это и направлен указ Президента. Частное предпринимательство открывает широкие возможности для преодоления иждивенческих настроений и обеспечения как собственного материального благополучия, так и осуществления благотворительной деятельности. Один миллион двести семьдесят тысяч одноразовых шприцев, приобретенных в Италии, я подарил родной республике. Следовало это от чистого сердца, но не обошлось без огорчения. Дело в том, что за провоз этого дара мне пришлось заплатить пошлину больше вунштального размера. Часто бываю в зарубежных деловых поездках, я неплохо изучил правила бизнеса в западных странах. И могу завидеться, что там пошлиной не облагаются товары, перевозимые на благотворительные цели. Заглядывая в завтрашний день, я вижу многих предпринимателей, которые обязательно часть своих доходов будут использовать на благотворительные дела. Надеюсь, что законодатель обратит на это внимание. Мне очень импонирует положение в указе о системе мер по расширению сети подготовки и переподготовки специалистов в области рыночных отношений. Нам нужны в бизнесе и предпринимательстве свежие молодые силы. И наша ассоциация готова конкретно ответить на это положение указа. Мы предлагаем открыть коммерческий центр обучения бизнесу и работе в частной фирме. Я исхожу из того, что если в махалле будет пять богатых людей, то это будет означать, что во всей махалле повысится жизненный уровень. Находясь в указе положения, близкие мне по духу и содержанию, все же не перестаю думать о механизме исполнения наших законов вообще. А такие механизмы крайне нужны, чтобы законы работали более эффективно. С этой надеждой и в ожидании начала работы Олий Мажлиса.



И ЗОЛОТА СТАНЕТ БОЛЬШЕ Десятки тысяч тонн руды в сутки будет перерабатывать совместное узбекско-американское предприятие «НЬЮМОНТ» в Зарафшане, пуск которого намечен на первый квартал текущего года. Как сообщил заместитель генерального директора СП А. Болдов, объем монтажных работ близится к завершению. На возведении объекта трудятся высококвалифицированные специалисты из различных уголков республики и СНГ.

СОТВЕТСТВУЮТ МИРОВЫМ СТАНДАРТАМ По заключению специалистов, около 40 процентов продукции, выпускаемой на отделочной фабрике Бухарского хлопчатобумажного производственного объединения, соответствует мировым стандартам. Добиться этого нам помогло плодотворное сотрудничество с иностранными фирмами — английской «Стовик», голландской «Шторк», германской «Бенингер», — говорит директор фабрики Неймат Хамроев. — Поставленные ими современное технологическое оборудование позволяет накладывать художественные узоры при отделке ткани на полотно шириной 245 сантиметров, а не 145—165, как было раньше. Производимая нашим коллективом высококачественная конкурентоспособная продукция пользуется спросом как республиканских, так и зарубежных потребителей. Ткани с маркой «Бухаро» недавно с успехом реализованы на рынках Турции, Индии, Пакистана, Германии, Швеции и других стран.

РАДИ ОБЩЕГО ДЕЛА По инициативе директора фирмы «Наргиз» Мухторжона Норкузиева в школе №2 имени Ахмада Ясаевича в Бувайдинском районе организован специальный класс по изучению английского языка. Все расходы на оборудование класса и выплату зарплаты учителям взяла на себя фирма. Она намерена также оснастить школу компьютерами.

ГОРНЯКИ ОСВАИВАЮТ МРАМОР Еще одним производством по добыче мрамора стало в регионе больше. На этот раз опытно-промышленный участок создан при Южном рудоуправлении Навоийского горно-металлургического комбината. Весь процесс — от добычи до распиловки блоков — осуществляется на итальянском оборудовании. В год планируется извлекать из карьера более 10 тысяч кубометров этого камня. На предприятии, таким образом, открывается новая возможность получения облицовочных плит и другого стройматериала.

С ПЫЛУ, С ЖАРУ Хлеб формовой, пышки, булочки, крендели с пылу, с жару предлагает покупателям фирменный магазин «Горный хлеб», открывшийся на одном из жилых массивов Намангана. Установленное здесь оборудование известной западногерманской фирмы «Винтлер» позволяет выпекать хлебоулочные изделия 22 наименований. Мощность новой линии — до 24 килограммов сдобной продукции в час. Муку высшего качества поставляет сюда областное производственное объединение хлебопродуктов, по инициативе которого создана специализированная торговая точка. Объединение планирует значительно расширить сеть таких фирменных магазинов. Пять из них намечено ввести в наиболее населенных жилых массивах областного центра уже в первом квартале нынешнего года. Сейчас здесь идет монтаж оборудования в основном той же западногерманской фирмы «Винтлер».

КОЛХОЗНАЯ МЕЛЬНИЦА В колхозе имени Нуриддина Муродова Шерабадского района начала работать новая мельница, которая способна перемолоть за сутки 40 тонн пшеницы. А за год она будет производить 12 тысяч тонн муки. Это количество полностью удовлетворит потребности населения района. Воду высшего качества поставляет сюда областное производственное объединение хлебопродуктов, по инициативе которого создана специализированная торговая точка. Объединение планирует значительно расширить сеть таких фирменных магазинов. Пять из них намечено ввести в наиболее населенных жилых массивах областного центра уже в первом квартале нынешнего года. Сейчас здесь идет монтаж оборудования в основном той же западногерманской фирмы «Винтлер».

ВОДА ПРИШЛА В ГУЛАБАД К жителям кишлака Гулабад Янгиряевского района пришла вода Амуларь. Строители фирмы «Оби хаёт» первого Багатского строительного-монтажного управления за короткий срок уложили 99 километров труб. Для обеспечения бесперебойной работы водовода построено возлаборное сооружение емкостью 750 кубометров, оснащенное новейшим водораспределительным оборудованием.

СЕРВИС ДЛЯ ОДНОСЕЛЬЧАН Целый комплекс услуг оказывает жителям колхоза имени Навои Навбахорского района малое предприятие, которое построил Бахтиер Холжакулов. В него входит мини-завод по очистке зерна объемом 10 тонн риса в сутки, дробильно-злака, а также электромельница, шамальвающая полторы тонны муки в день. Качество обслуживания у него такое, что колхозный рис Г. Файсив охотно выдает деньги предпринимателю для дальнейшего расширения сервиса. Владелец МП пристройки к мельнице пекарню, открыл магазин. Он намерен также выпустить у колхоза нерезидентную баню. Бизнесмен уверен, что и это дело будет ему приносить доход, а людям пользу.

ГДЕ ЖЕ ВЫ, МЕЦЕНАТЫ? Те, кто бывал в Термезском областном краеведческом музее, всегда поразились обилию выставленных здесь редких экспонатов, имеющих историческую, археологическую и этнографическую ценность. Теперь же у потенциальных посетителей такой возможности нет. Во время майского землетрясения 1994 года здание музея было сильно повреждено, и оно комиссией по чрезвычайным происшествиям признано непригодным для дальнейшего использования. В илшенном состоянии находится и Термезский зоопарк, где содержится редчайшие представители фауны, уже занесенные в Красную книгу. Неудовлетворительно работают в Сурхандарье многие библиотеки, места массовых посещений, музыкальные школы и школы искусств. Обо всем этом с большой ответственностью говорилось на отчетном собрании областного совета профсоюз работников культуры. Выступившими отмечено, что в условиях перехода к рыночной экономике хозяйничать, бизнесмены, предприниматели должны оказывать практическую помощь учреждениям культуры.

Актуальное интервью ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА В ВУЗАХ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

С созданием Вооруженных Сил Республики Узбекистан большую активность приобрела военная подготовка студентов на военных кафедрах, а также допризывная подготовка юношей в системе Министерства высшего и среднего специального образования страны. Эта важнейшая работа требует совершенствования, а также использования новых форм и методов. Об этом — беседа с начальником Главного управления высшими учебными заведениями Министерства высшего и среднего специального образования республики С. Гулямидиновым. — Садриддин Захриддинович, скажите, пожалуйста, как организована в настоящее время военная подготовка студентов и допризывная подготовка юношей в учебных заведениях министерства? — Все работы, связанная с подготовкой молодежи к армии в нашей системе, организована в соответствии с Законом Республики Узбекистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе». Правильная ориентация студентов на военные профессии ведется с учетом требований постановления Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему укреплению воинской дисциплины и совершенствованию воспитательной работы в Вооруженных Силах, пограничных и внутренних войсках Республики Узбекистан». Подготовка юношей к службе в армии непосредственно связана с их физическим развитием и укреплением здоровья. В этом направлении министерство проводит немало мероприятий. Например, недавно в Ташкентском государственном аграрном университете состоялся семинар-совещание ректоров высших учебных заведений и представителей директоров советов средних специальных учебных заведений. — В каких вузах министерства, на Ваш взгляд, на высоком уровне поставлена работа по подготовке студентов к службе в армии? — Особо я бы отметил хорошее положение дел в Ташкентском государственном университете, Ташкентском государственном техническом университете, а также в Самаркандском государственном университете. Военные кафедры вузов укомплектованы грамотными, преданными своему делу педагогами. Среди них немало офицеров запаса. Почти все они имеют высшее военное образование. — Садриддин Захриддинович, как Вам известно, недавно Кабинет Министров Республики Уз-

«СОВГА» ОБЕЩАЕТ — «СОВГА» ВЫПОЛНЯЕТ

Удача посетила дом механизатора Салижона Пирназарова, что в кишлаке Товул Бешарыкского района. По впервые выигранной в республике денежно-вещевой лотерее «Совга» Салижон-ака выиграл автомобиль «Тико» — за 10 рублей стал обладателем отличной машины. Обещанные новогодние подарки принесла «Совга» и газосварщику колхоза «Нуробод» Алтыарыкского района М. Розикову, а также заведующему продовольственным магазином №1 акционерного потребительского общества «Бачкир» в Бувайдинском районе У. Мамурову — оба выиграли видеодвойки «Фунай». Не ошиблась, рискуя купить на свою пенсию лотерейные билеты «Совга», и ветеран труда О. Миркомиллова из кишлака Янгилко Ташлакского района — она выиграла и дачную мебель, и дорогостоящие часы. Расау КАМОЛОВ, корр. УИА.



ДРУЗЬЯ ДЕТЕЙ — НАШИ ДРУЗЬЯ

Директора частной фирмы Суванну Маджитовну Маннонову в детском доме №21 Юнусовского района г. Ташкента знают и любят все ребята. Вот уже пят лет, т. е. с момента ее организации, фирма оказывает детскому дому благотворительную помощь. Трудное детство, пережитое ею, не ожесточило, напротив, сделало ее чуткой, доброй, отзывчивой, внимательной к людям, их судьбам. Несмотря на занятость, она всегда найдет время, чтобы забежать к детям, порасспросить их об успехах в учебе, о делах в их общем доме. И дети на любовь и заботу отвечают ей своей любовью. Для семьи Манноновых стало уже непременным привычным отмечать семейным торжеством здесь, в кругу маленьких друзей Суванны Маджитовны. Каждый ее визит в детский дом выливается в настоящий праздник. Только за последнее время фирма закупила на свои средства и передала детскому дому подарки, одежду, детские игрушки, книги, медикаменты, одноразовые шприцы. Как добрую фею ждали детворы свою Сону-опи (так называют ее воспитанники детского дома) в канун Нового года. За

Ангренский картоно-тарный комбинат принимает от населения пластмассовую тару емкостью 200-500 гр. (6-у из под шампуня) в обмен на товары повседневного спроса: мыло хозяйственное, мыло туалетное, сигареты, шампунь, майонез и др. Адреса приемных пунктов: г.Ташкент, г.Ахангаран, г.Алмалык, г.Ангрен. List of addresses and phone numbers for collection points in various districts.

Когда в 1927 году М. А. Ховренко, горячо влюбленный во свою профессию, в ту пору уже признанного специалиста, автору капитальных научных исследований по вопросам виноградарства и виноделия, в начале века возглавившему лабораторию в Ялте, профессору Московской академии им. Тимирязева и одновременно главному виноделу винкомбината «Главвино», было предложено приехать на работу в Узбекистан, он сразу же согласился.

Наш солнечный край с незапамятных времен являлся благодатным местом для возделывания виноградной лозы, а истинному исследователю-энтузиасту открывал богатейшие возможности для продолжения научного поиска.

Археологические находки, геологические и амплотрафические исследования свидетельствуют, что виноград здесь был введен в культуру с древних времен. Однако этому предшествовал длительный период так называемого «собирательного» земледелия, когда человек употреблял в пищу дикорастущие плоды, сочные ягоды винограда, отыскивая их в дикой природе. Искусство виноделия издана развилось в нашем регионе.

Экономические и природные условия республики благоприятны для выращивания столового винограда всех сортов созревания — от ранних до очень поздних — винограда, идущего для получения высококачественных сортов кишмиша, изюма и разных типов вин, в том числе шампанского.

По назначению Ховренко приходится начальником ПТО и вскоре становится главным виноделом треста «Узбеквино». Тогда центр республики находился в Самарканде. Живя в этом городе, он активно стал изучать сырьевую базу, сорта ви-

нограда, целенаправленно вносить изменения с учетом экологии рез республики. По его рекомендациям в Узбекистан завозятся ценные промышленные

розы виноделов-виноградарей. В этих целях была создана спецкафедра при Ташкентском государственном университете. Свои идеи он постоянно воплощал в жизнь. По

его настоянию был организован и проведен в январе 1929 года I-й Узбекстанский съезд по садоводству, виноградарству, виноделию, огородничеству. Решением съезда была организована специальная узбекская опытная станция по виноградарству, виноделию и карантинный питомник, а также помологический сад в Самарканде.

1930 — 1936 гг. М. А. Ховренко — профессор САГУ, позднее в связи с реорганизацией кафедры переходит в систему вновь организованного Среднеазиат-

наложенного на ташкентском заводе. Результат трудов школы Ховренко — ныне известные во всем мире марки вин «Узбекистон».

его имя присвоено самаркандскому винозаводу, затем преобразованному в винкомбинат. О жизни и деятельности М. А. Ховренко рассказывает нашему корреспонденту один из его первых учеников в нашей республике, ветеран отрасли, кандидат сельскохозяйственных наук Хайдар Салимович ЮСУПОВ.

«Фарход», «Ширин», «Гула-Канло», «Каберне ликерное», «Васарга», «Хосило», «Алетико», «Юмалак», которые на международных выставках награждены многими золотыми, серебряными, бронзовыми медалями, а десертное марочное вино «Гула Канло» кроме гирлянды медалей на международном биенале отмечено высшей наградой — «Гран При».

За плодотворную работу в области виноделия, подготовки кадров в конце 30-х годов М. А. Ховренко был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Эту награду ему лично вручил Усман Юсупов.

Великолепный организатор производства, честный, принципиальный, настойчивый, он умел ладить с людьми. М. А. Ховренко очень любил культуру, традиции народа Узбекистана, науку, знал множество стихов поэтов Востока. Поэтому его лекции в студенческой аудитории, выступления на различных форумах всегда воспринимались с огромным интересом, зажали слушателей новизной, яркостью мысли, оптимизмом.

М. А. Ховренко очень уважал

Уменьше пить не всем дано
Уменьше пить — искусство.
Тот не умеет, кто пьет вино
Без мысли и без чувства.
Вино несет и яд и мед.
И рабство, и свободу.
Целу вино не знает тот,
Кто пьет его как воду.
Сформировавшись в республике научная школа, основы которой заложил М. А. Ховренко, несомненно, должна сохранять и развивать все ценное из созданного им.

Сегодня в независимом Узбекистане виноделие продолжает работу по улучшению качества традиционных узбекских вин, поднятию их престижа и авторитета, широкого спроса как на мировом рынке, так и у себя дома. Содружеству науки и практики в этом направлении ныне всячески способствует руководство «Узплодоовощинпрома»: это учреждение возглавляет А. А. Алимов, А. Х. Ташкенбаев, недавно председателем назначенным Б. Н. Насыров. Все они считают себя учениками профессора М. А. Ховренко и, как настоящие специалисты искусства виноделия, плодотворно развивают идеи учителя, способствуя расцвету отрасли.

НАСНИМКЕ: профессор-винодел М. А. Ховренко среди своих коллег в 1927 году (сидит второй слева).

Фоторепродукция Б. РИЗАНЦЕВА.



ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП
ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В ЯПОНИИ

В результате сильнейшего за полстолетия землетрясения в Японии погибло около двух тысяч человек. В городах на западе страны спасательные команды разыскивают более тысячи человек, пропавших без вести, примерно одиннадцать тысяч получили ранения, десятки тысяч остались без крова. Портовый город Кобе больше других пострадал от толчков, которые начались во вторник на рассвете и достигли силы 7,2 балла по шкале Рихтера. О крупных разрушениях сообщают из Осаки, второго по величине города Японии, и из древней императорской столицы Киото. Количество разрушенных домов пока подсчитать не удалось, но как сообщается — в каждом отдельном городе они исчисляются тысячами. В городе Кобе разрушена центральная больница, из-под ее обломков до сих пор вытаскивают раненых и погибших.

Между тем сейсмологический институт Токийского университета предупреждает, что повторные подземные толчки могут произойти в ближайшую неделю.

В ГАИТИ СТАЛО СПОКОЙНЕЕ

Министр обороны США Уильям Перри заявил, что в Гаити созданы условия, при которых миротворческие силы ООН могут заменить возглавляемые США силы безопасности.

ЛЕКАРСТВО ОТ АЛКОГОЛИЗМА

Американское управление по санитарному надзору за качеством продуктов и медикаментов впервые за 47 лет одобрило новое лекарство для лечения алкоголизма. Предполагается, что в США насчитывается около 15 миллионов алкоголиков.

В АЛЖИРЕ НАМЕЧЕНЫ ВЫБОРЫ

Правительство Алжира, поддерживаемое военными, намерено провести в конце года президентские выборы несмотря на призыв оппозиции о предварительных переговорах.

НЕСПОКОЙНО В БУРУНДИ

Как передает радио Бурунди, в Северной провинции страны 5 человек погибли в результате взрывов в церкви, а в Центральной провинции 20 человек были убиты во время налета. Подробности не сообщаются. В Найроби представители вооруженных отрядов бурундийских ХУТУ призвали разместить в стране пять тысяч военнослужащих сил ООН для защиты гражданского населения.

БДИТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИЦИИ

Полиция Папуа — Новой Гвинеи арестовала в Порт-Морби вооруженного филиппинца на стадионе, где находился папа римский Иоанн Павел II в связи с проведением католического церемониала, предусмотренного программой его поездки по Азии и Океании. У задержанного был при себе заряженный пистолет.

В ПАМЯТЬ ВАЛЛЕНБЕРГА

Во всем мире люди склоняют голову в память о шведском дипломате Рауле Валленберге, спасшем тысячи евреев от нацистских лагерей смерти. На днях исполняется 50 лет со дня его исчезновения.

ТРЕБУЮТ ОТКРЫТЬ АЭРОПОРТ

Правительство Боснии и Герцеговины предъявило силам ООН ультиматум с требованием открыть аэропорт неподалеку от Тузлы на севере Боснии и Герцеговины, либо покинуть его. Крайний срок открытия аэродрома — 1 февраля. Аэропорт обстреливался сербами и поэтому был закрыт.

СТОЛКНОВЕНИЕ НА БЕРЕГУ ИОРДАНА

Палестинцы, недовольные расширением еврейских поселений, провели три демонстрации на оккупированном западном берегу реки Иордан. Между израильскими войсками и палестинцами произошло столкновение возле города Рамаллах. Солдаты применили слезоточивый газ и светошумовые гранаты, когда демонстранты начали бросать в них камни.

В ИТАЛИИ БУДЕТ НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Назначенный премьер-министром Италии Ламберто Дини выдвинул список нового Кабинета Министров, в состав которого входят беспартийные технологи. Среди них много специалистов в области права и профессоров.

По сообщению международных информационных агентств. Подготовил Б. ХАТАМОВ.

К 50-летию Победы
ЛИШЕННЫЕ ДЕТСТВА,
ВОЗВРАЩЕННЫЕ
В ОБЩЕСТВО

Валентин Ефремович Сулейкин побывал в Австрии, Германии, потом поехал в Швейцарию. Нет, это была одесская туристическая поездка, и он не любилась красотами Австрии. Так драматически сложилась детская судьба, полная невзгод, унижений и лишений. Валентину еще не исполнилось и шестнадцать лет, когда он попал в немецкий плен. И началась неслыханная скитания по концлагерям. Только весной 45-го его вместе с тысячами таких же несчастных мальчишек и девочек вывели соколы воиска в Швейцарию, откуда лежал путь на Родину.

Война отняла детство у миллионов несовершеннолетних. Фашисты вывозили детей с временно оккупированных территорий, чтобы подготовить бессловесных рабов для «тысячелетнего рейха».

Чем все закончилось — известно. Но остались искалеченные судьбы, неживущие душевные раны, в тяжелых снах до сих пор являются им кошмары тех лет, проведенных за колочной проволокой. И все же время изменилось. Демократизация общества не могла не коснуться и тех, кто долгие годы после войны был на положении отверженных. Победившая Германия выплачивала на бывших военнопленных компенсации за нанесенный моральный и физический ущерб всем странам антигитлеровской коалиции, кроме... Советского Союза. «Волею всех времен и народов» отказался подписать международную конвенцию о военнопленных, являясь, что таких предатели Родины. Абсурдность такого тезиса очевидна. Например, Валентин Васильевич Крылов в пятилетнем возрасте был вывезен в Германию и помещен в концлагерь. В силу своего возраста он даже не запомнил его названия. В таком же возрасте в гетто пошла Анна Яковлевна Огородникова. И таких примеров можно привести тысячи.

Справедливость восторжествовала только в конце 80-х. Был создан Союз несовершеннолетних военнопленных, решен вопрос о компенсации этим людям. Германия выделила на эти цели один миллиард марок.

Союз бывших несовершеннолетних узников концлагерей фашизма образован и в нашем государстве. Он существует при Республиканском детском фонде. Заботой об этих людях, которые сейчас уже стали сельхозниками, предпринимателями, членами Кабинета Министров от 11 мая 1994 года. В нем записано, что эти люди (узники, в том числе дети), находившиеся в фашистских концлагерях (гетто и других местах принудительного содержания) в период второй мировой войны, приравниваются к участникам войны.

В год 50-летия Победы над фашизмом как-то по особому высвечиваются судьбы бывших малолетних узников фашизма. И есть высокая справедливость в том, что общество, пусть с опозданием, возмещает им долги за утраченное детство, за лишенные судьбы в послевоенное время.

Наше молодое государство находит средства для того, чтобы поддержать участников войны в сложное время перехода к рыночной экономике. В этом проявляется высокая гуманность демократического общества. Она пришло в свои ряды полноправными членами и тех, кто не по своей вине потерял детство и долгие годы был на обочине жизни. Пусть же их жизнь не окажется безрадостной и достойной!

Внимание — новинка!
СОЛНЦЕ ДАРУЕТ ЭНЕРГИЮ

Дефицит энергоносителей заставил человечество искать альтернативные источники их получения, в частности, установить свои взоры на наше дневное светило. В Узбекистане сделаны крупные шаги в этом направлении — действует крупнейший объект «Физика — Солнце», создаются геотермостанки для получения электричества, горячей воды. В этом отношении большой интерес вызывает новая продукция совместных узбекско-израильских предприятий, открытая в Ташкенте при заводе «Сантехоборудование», и в Ургенте — при заводе «Маяк». В них налажено производство геотермостанков бойлеров — установок, использующих одновременно два источника тепла — солнце и электричество, для получения горячей воды, пригодной и для бытовых, и для технических нужд.

Оснований для организации выпуска этой продукции нашлось немало: ощущается недостаток теплоносителей, увеличиваются цены на заводские нефтепродукты. И для Узбекистана стратегически важно освоить дарованную солнцем энергию. Организаторы СП провели тщательные маркетинговые исследования. То, что на внутреннем рынке нашей республики абсолютно отсутствует такая продукция, это ясно. А ведь она необходима в первую очередь предприятиям легкой и местной промышленности по переработке шерсти, коконов, вытаскиванию концентратов и других продуктов питания — везде, где в технологическом цикле используется много горячей воды. Нужны бойлеры и предприятиям бытового обслуживания, общественного питания, в лечебных учреждениях. Учитывая число



Всё, что требуется от персонального компьютера

возможность делать всю необходимую работу, начиная от подготовки документов, фирменных бланков, визиток, до работы с базами данных 4D, FoxPro, FileMaker и другими современными системами управления информацией, до создания видеорекламы и продукции Мультимедиа — все это может наш новый компьютер LC630. Вы сможете использовать знакомые Вам пакеты, такие, как Microsoft Excel, Microsoft Word, WordPerfect, PageMaker, а также десятки тысяч мощных пакетов, разработанных для Макинтош.

Плюс то, что Вы никогда не ожидали от обычного персонального компьютера

возможность смотреть телепередачи и видеопрограммы непосредственно на экране Вашего компьютера! Одновременно работая в любой из программ! Мгновенно захватывать кадры и видеосюжетки, сохраняя их на диск компьютера с помощью всего одной кнопки! Использование проигрывателя компакт-дисков! Вы сможете не только слушать вашу любимую музыку, но и пользоваться морем информации, записанной на лазерных носителях — CD-ROM. Наш компьютер станет для Вас всем, что необходимо в современном информационном обществе. Итак: Компьютер, Телевизор с телетекстом, Проигрыватель CD — три в одном! Все это, за цену одного мощного персонального компьютера! На наш взгляд, стоит ознакомиться с этим предложением...

В Вашем городе обширная сеть дилеров. ABSYS — Asian Business SYSTEMS является официальным дистрибутором компании Apple Computer, Inc. За дополнительной информацией обращайтесь по телефону 44-13-44, приобщаясь к предложению по дисконту. © Apple Computer, Inc. 1994. Авторские права сохраняются. Apple, логотип Apple, Macintosh, Macintosh и Power Macintosh являются зарегистрированными торговыми марками Apple Computer, Inc. PowerPC — зарегистрированная торговая марка корпорации International Business Machines и используется по лицензии. ABSYS — зарегистрированная торговая марка компании Asian Business SYSTEMS — Authorized IMC.

Л. МИХАЙЛОВ.

Научные среды

С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ ВСЕХ И КАЖДОГО

Поэтому вполне закономерно, что в Узбекистане поиски общего интеллектуального и духовного знаменателя начались в среде гуманитариев — историков, археологов, искусствоведов. Создание профессором Э. В. Ртвеладзе в Институте искусствознания научно-теоретического семинара «Художественная культура Центральной Азии и сопредельных стран в древности и раннем средневековье» на первых порах преследовало вполне определенную цель — воссоздать живую, творческую атмосферу личностного общения, которая бы помогла преодолеть узкопрофессиональную изолированность сотрудников разных секторов института. Но постепенно «среды» переросли узкокадровые рамки институтского семинара. Сюда стали приходить исследователи из институтов истории и археологии АН, архитектурного, искусств, Ташкентского университета. Главного управления по охране памятников, НИИ градостроительства, музеев искусств и истории. Появление самых различных специалистов — археологов, историков, искусствоведов, архитекторов, историографов, этнографов, нумизматов, музыковедов, краеведов — не только позволило расширить диапазон обсуждаемых вопросов, но и их рамки. Здесь предлагаются новые концепции и идеи, вычерчиваются те или

Известный этнограф, антрополог и социолог К. Левин-Строс как-то сказал, что XXI век или будет веком гуманитарных знаний или же вообще никогда не наступит. Этот малоутешительный для человечества прогноз был обусловлен усилившейся тенденцией к обособлению и самоизоляции различных отраслей знаний, приведшей к парадоксальной ситуации, — будучи крупным специалистом в своей, очень узкой области, человек оказывается практически безграмотен в других сферах деятельности. Функциональная неграмотность стала бичом XX столетия, и преодолеть ее могут только гуманитарные науки. Ориентированные на общечеловеческие ценности, они способны стать своеобразным мостиком, объединяющим людей различных профессий и социальных пристрастий.

иные положения, идет обмен новостями, обсуждаются научные открытия. При этом отсутствуют привычные «табели о рангах». Правила «сред» очень демократичны: каждый из присутствующих может высказать свое, не всегда благоприятное, отношение к сделанному сообщению. Вне зависимости от того, кому оно принадлежит — заслуженному доктору наук или начинающему молодому ученому. Подобного рода обсуждения имеют двойную ценность — с одной стороны, исследователь может «на публике» проверить свою гипотезу, точность данных определений. С другой — немало почерпнуть для себя. На семинарах участвуют специалисты из бывших союзных республик и из государств дальнего зарубежья. Российские, немецкие, французские, японские ученые выступают с докладами о всемирно известных

музейных коллекциях, включающих в себя памятники центральноазиатского искусства, — делится информацией о новых книгах. Добрым правилом стали регулярные обзоры книжных новинок, как отечественного, так и зарубежного издания. И еще одно, очень важное качество семинаров — их камерность. Крупные научные симпозиумы и конференции проводятся относительно нечасто и для них характерно несколько официальное настроение. В институте же искусствознания собираются еженедельно. Круг завсегдатаев довольно стабилен — не более 30 человек, что отнюдь не означает самоизолированность. Напротив, здесь всегда рады гостям, в том числе и студентам, которые довольно часто посещают ртвеладзевские «среды». Традиции подобного рода научных собраний довольно глубоки — можно

вспомнить и флорентийскую Платоновскую академию при дворе Лоренцо Медичи Великолепного, и Туркестанское отделение Русского географического общества, и Туркестанский кружок любителей археологии. Но все же непосредственной предтечей семинаров в Институте искусствознания следует назвать заседания студенческого научного археологического кружка (СНАК) при кафедре археологии ТашГУ. Его создание связано с именем академика М. Е. Массона — «патриарха среднеазиатской археологии», как довольно выпендрено называли его еще при жизни ученики, среди которых был и Э. В. Ртвеладзе. При всей кажущейся несхожести этих кружков их объединяет главное — возможность живого общения. Конкретные знания можно почерпнуть в школе и на лекциях, самостоятельно восстановить по книгам и конспектам. Но то, что принято называть культурой, учебник передать не в состоянии. Культура существует только в непосредственном, личностном общении, а своеобразным аккумулятором и ретранслятором ее являются живые люди. Поэтому так ценна любая возможность прямого общения, одной из которых являются «среды» у профессора Э. В. Ртвеладзе.

С. ГОРШЕНИНА, преподаватель исторического факультета ТашГУ.

Спорт

ОРИЕНТИР ЧТО НАДО!

Говорят, о цивилизованности государства судят по его отношению к теннису. Согласен, не аксиома. Тем не менее характерно, что сегодняшний суверенный Узбекистан и здесь явил миру свидетельством своей ориентированности на общечеловеческие ценности.



Теннис в республике и в прежние годы не был обойден признанием. Чемпионаты и Спартакиады народов СССР, различные юношеские турниры, среди которых выделяется Ташкентский международный, проводящийся уже почти два десятилетия, любительские соревнования влекли в столицу Узбекистана многих — от новичков и «чайников» до признанных асов корта. В Ташкенте выступали финалисты Уимблдона Александр Метревели и Ольга Морозова, здесь не раз бывали буквально все сегодняшние звезды элитного тенниса — Лариса Савченко-Нейланд, Наталья Зверева, Лейла Месхи, Наталья и Андрей Медведь и еще целая компания Андреев — Чесноков, Черкасов, Ольховский, Александр Волков, Евгений Кафельников... К нам приезжали — именно поиграть в теннис! — космонавт Анатолий Березовой и огромное число рядовых любителей игры, чьи имена известны разве что родным, соседям да сослуживцам...

Год 1994 открыл совершенно новые горизонты: в Узбекистан пришел поистине мировой теннис, он стал вторым след за Россией республикой бывшего Союза, получившей право проводить турнир класса Эй-Ти-Пи — Кубок Президента.

Ташкентцы помнят эту незабываемую неделю большой Игры на кортах новенького стадиона, словно по волшебству выросшего по соседству с телевизором.

Однако это только самый яркий эпизод года. Года, отмеченного успешным дебютом мужской дружины в Кубке Дэвиса и проведением в Ташкенте и Самарканде сателлитной серии «Великий шелковый путь».

В орбиту «Великого шелкового» в наступившем году попадет еще и жемчужина «Золотой долины» — Фергана. А в Кубке Дэвиса узбекистанцы, возглавляемые со спринтерской скоростью поднимавшимся к рубежу второй сотни рейтинга АТР Олгом Огородовым, намерены не снижать скорости на очеред-



ном этапе. Сейчас наши лидеры — Олег Огородов, Дмитрий Томашевич, Вадим Куценко и два Тимура — Ганиев и Ханходжаев — далеко от дома. Новый год они встретили... в Израиле. Чего ни говори, а в Ташкенте сейчас какая-никакая, а зима. И если для кого-то легкий морозец только в удовольствие, то теннисистам, готовящимся уже в первых числах февраля сыграть в Катаре матч очередного этапа розыгрыша самого престижного в мире командного трофея, он, конечно, не товарищ. Вот и отравились они в край, где потеплей. Потренировались, сыграли контрольный матч с израильской командой Кубка Дэвиса и... переехали в Каир на сателлитную серию: в теннисе участие в соревнованиях считается лучшей тренировкой.

Мы, конечно, надеемся, что очередной барьер «Серебряной салатницы» — сборную Катара — наши парни преодолеют без особых проблем. Специалисты же ломают голову, где в этом случае принимать победителя пары Китай — Иран: в марте на открытые корты еще не выйдешь...

Зато когда пригрет солншко, теннисная жизнь вновь забурлит. И снова ее вершиной станет Кубок Президента. Его ждут не только местные игроки и болельщики. Не приходится сомневаться, что многие из побывавших у нас в прошлом году мастеров ракетки захотят приехать в Ташкент опять. Чак Адамс, например (вы помните, в июне 94-го именно ему собственноручно вручил приз Ислам Абдуганиевич Каримов), в ноябре на Кубке Кремля подтвердил свое намерение непременно снова сыграть в Кубке Президента. Основатель же этого турнира Сассон Какшури, посетивший Ташкент в пер-

вые дни нового года, по этому поводу сказал следующее: — В 1994 году благодаря решению и поддержке Президента Узбекистана господина Ислама Каримова был предпринят очень значительный шаг по развитию в республике теннисного спорта. Сегодня в Ташкенте есть два прекрасных теннисных стадиона — лучшие в Азии. Это «Динамо» и «Узбексад». Спортсмены Узбекистана, я уверен, будут иметь успехи в Кубке Дэвиса и соревнованиях Эй-Ти-Пи. Я хочу поздравить всех тех, кто вовлечен в организацию этих теннисных турниров в Узбекистане, с Новым годом и пожелать всем им, всем людям вашей страны счастли-



вого 1995 года. Желаю процветания вашей стране и надеюсь, что в 1995 году теннисный спорт Узбекистана получит дальнейшее развитие, что и в Фергану, Андижан, Бухару придут теннисные турниры, что вслед за мужчинами в их орбиту будут вовлечены и женщины. Я же могу заверить, что наша команда приложит все усилия, чтобы помочь организовать второй Кубок Президента еще лучше и интереснее, чтобы турнир прошел на высшем уровне.

Сергей ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».
НА СНИМКАХ: Сассон Какшури, Чак Адамс, Олег Огородов — знакомые нашим болельщикам «действующие лица».

Фото Д. МИХАЙЛОВА.

Мыслители Востока

КНИГА НАЧИНАЕТСЯ СЛОВАМИ: «АЛГОРИТМЫ ГОВОРИТ...»

Абу Абдулла Мухаммад ибн Муса ал-Хорезми ал-Маджуси родился около 780 года в Хиве и умер около 850 года. Он научился читать, писать и считать в местной духовной школе-медресе. Жажда знаний в возрасте двадцати лет приводит Мухаммада Хорезми в Багдад, официально названный «городом мира». Известно, что немалую славу арабам принесла алгебра, основоположником которой стал гениальный узбекский математик Мухаммад Хорезми. Руководство библиотекой, обсерваторией, организации научно-исследовательских работ, составление различных книг поручаются 35-летнему Хорезми. Но мировую славу Хорезми принесли его математические труды. Из них до нас дошли два: «Книга сложения и вычитания по индийскому способу» и «Краткий курс исчисления алгебра и вал-мукабала». В первой изложена арифметика, вторая посвящена алгебре. Арифметический трактат Хорезми был переведен на латинский язык. Сохранилась одна рукописная копия этого перевода, относящаяся к середине XIV века. В настоящее время хранится в библиотеке Кембриджского университета (Англия). Книга начинается словами: «Алгоритми говорит...».

За открытие десятичной позиционной системы человечество обязано народам древней Индии, а за внедрение в практику и ее пропаганду — бессмертному ученому Хорезми. Современная начальная арифметика мало отличается от арифметики Хорезми. Основные идеи новой математики зародились у Хорезми еще на родине, в Средней Азии. Новой арифметике арабы научились по книге Хорезми. Со временем стали появляться собственные математики и из среды самих арабов. Они считали себя учениками и последователями Хорезми. Европейские народы восприняли арифметику у арабов. Первыми из европейцев новую арифметику усвоили испанцы, затем итальянцы и французы. Известно, что Испания в средних веках находилась под властью арабов. Арабизованная нисба (то есть часть имени, указывающая на место рождения) «ал-Хорезми» при произношении на латинском, греческом, испанском, итальянском и французском языках была искажена до неузнаваемости и приняла формы «Алгаризмус», «Альхорезмус», «Алхваризмус», «Алгоритмус», «Алгоритми» и т. д. Эти объясняются вступительные слова «Алгоритми говорит...» встречающиеся в средневековых европейских учебниках арифметики. Важнейшие правила арифметики назывались правилами Алгоритми, или в сокращенной форме алгоритма-

ми. Безусловно, вершиной творчества Хорезми является книга об «ал-джебре и вал-мукабале», где изложены основы элементарной алгебры. До нас дошла ее копия на арабском языке, переведенная в 1342 году. Она хранится в библиотеке Оксфордского университета. На европейских языках имеются многочисленные переводы и конспекты этой книги. В подавляющем большинстве средневековых учебников алгебры повторяются задачи и примеры, содержащиеся в книге Хорезми. Оксфордский экземпляр алгебры Хорезми был опубликован в Лондоне профессором восточных языков Петербургского университета В. Р. Розеном с пояснениями историко-филологического характера. С точки зрения Хорезми, алгебра — это наука об уравнениях. Он рассматривает уравнения в систематическом виде. Хорезми создает полную теорию уравнений первой и второй степени и придает алгебре вид большого и важного раздела математики. В результате этого алгебра становится самостоятельной научной дисциплиной. Одной из важнейших особенностей книги Хорезми является ее ясность, связь с жизнью, с практикой. Ученый смотрит на математику с точки зрения практики, считает ее могучим средством облегчения труда людей и развития культуры.

Л. ЮГАЙ.

Криминальная хроника ПО «СМЕЖНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ»

Ондатровую шапку и триста сумов, применив физическое насилие — а прошле говоря, нещадно избив, отняли у жителя Нишанского района на территории общественного хозяйства «Дустлик» в Кашкардаринской области троих налетчиков. Вскоре они были задержаны сотрудниками милиции. Как выяснилось, уличенные разбой учинили не какие-нибудь резидивиты «в законе» или бомжи без определенных занятий — все трое были вроде при хорошем деле, имели дипломы специалистов — агротехника, бухгалтер, лаборант. Что побудило их встать на уголовную стезю? Это установит следствие и суд.

НЕ СЛИШКОМ ПОЖИВИЛСЯ

Рабочий стройуправления-5 в Ташкенте на конечной остановке 20-го троллейбусного маршрута совершил нападение на водителя троллейбуса. Угрожая расправой, «изъял» у него выручку. Пожива оказалась небогатой — 179 сумов, к тому же налетчика на месте преступления задержал оказавшийся поблизости милиционерский патруль. Сколько он получит теперь — определит суд.

(УзА).

В ПАМЯТЬ О ПЕДАГОГЕ

В Ташкентском государственном институте искусств имени М. Уйгура состоялся вечер, посвященный памяти талантливой актрисы и педагога, заслуженного деятеля искусств Узбекистана Нины Ивановны Тимофеевой, которой сейчас исполнилось бы 85 лет. И в Театре юного зрителя, где она совмещала артистическую деятельность с педагогической, и в институте искусств она щедро открывала своим учени-

кам тайны актерского мастерства и режиссуры. Об этом говорили ее ученики — народный артист Узбекистана Ш. Аббасов, заслуженные артисты Узбекистана Х. Нурматов, Э. Комилов, народная артистка Узбекистана Г. Жамилова и другие. Завершился вечер концертом, который дали студенты Ташкентской государственной консерватории имени М. Ашрафи.

(УзА).

ТАШКЕНТСКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ "АЛГОРИТМ"
ПРЕДЛАГАЕТ ИЗДЕЛИЯ:

- ТЕЛЕФОННЫЕ АППАРАТЫ
- КОНДИЦИОНЕРЫ БЫТОВЫЕ (с нагревателями)
- СТЕРИЛИЗАТОРЫ МЕДИЦИНСКИЕ
- ПЕРСОНАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ
- ЭЛЕКТРОСЧЕТЧИКИ (щитки квартирные)
- ШКАФЫ СУШКИ ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ
- МАШИНЫ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ МАКАРОННЫХ ИЗДЕЛИЙ
- ИНКУБАТОРЫ БЫТОВЫЕ (на 40 яиц)
- ЭЛЕКТРОШАШЛИЧНИЦЫ
- ЭЛЕКТРОЗАЖИГАЛКИ
- ПОЛКИ НАВЕСНЫЕ
- ЛОЖКИ ЧАЙНЫЕ

Наш адрес:
700117, г. Ташкент, 6-й проезд Ислама Усманова, 71.
Телефоны:
74-84-37, 74-56-01, 74-48-71.

МАГАЗИН "Дубай-бизнес-центр"
предлагает: **БЫТОВУЮ ЭЛЕКТРОНИКУ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКУ**
фирмы **Panasonic**
Наш адрес: ул. Садыка Азимова, 81
Телефоны: (3712) 33-69-93, 32-09-57

Откройте для себя **SONY** мир
Телевизоры, видеомагнитофоны, видеокамеры, музыкальные центры, магнитофоны, аудио и видеокассеты, бытовая электротехника и многое другое
В МАГАЗИНЕ "SONY"
Ташкент, ул. Ферганская, 20
Тел.: (3712) 8-38-38, 76-77-27

СП "УЗБЕК-АМЕРИКА БОЙЛЕР ИШЛАБ ЧИКАРИШ ВИРЛАШМАСИ"
изготавливает по американской технологии и реализует паровые и водогрейные отопительные котлы производительною от 0,30 Гкал/час до 2,35 Гкал/час.
Котлы поставляются с автоматизированной газовой горелкой. Цена намного ниже стоимости аналогичных котлов, выпускаемых в СНГ.
Наш почтовый адрес:
700100, г. Ташкент, ул. Абдуллаева, 4, тел. 54-17-38.

Если Вы хотите рекламировать продукцию, технологию, товары и услуги своих предприятий посредством проведения и участия в выставках и выставках-продажах, Инновационный выставочный центр продолжает принимать заявки на 1995 год от всех желающих.
Выставочные салоны Инновационного выставочного центра расположены по адресу:
700017, г. Ташкент, ул. Сулеймановой, 29,
Государственный комитет по науке и технике.
Справки по телефонам: 39-12-44, 39-44-65.
факс: 39-12-43, 39-15-64.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аппар ДЖУРАБАЕВ
Регистрационный № 0002. Газета набрана и индекс 64610. Заказ 1-0022. сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Должностной редактор С. ДАНИЛОВ.
• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Митуботчиляр, 19.
• Телефоны: для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25